

民营经济要走向更加广阔的舞台

刘迎秋

改革开放以来,我国民营经济从小到大、从弱到强,不断发展壮大,已经成为推动我国发展不可或缺的力量。我国经济发展能够创造中国奇迹,民营经济功不可没。进入新时代,民营经济在社会主义现代化建设中的地位和作用更加凸显。习近平同志在近日召开的民营企业座谈会上的重要讲话,充分肯定我国民营经济的重要地位和作用,重申党中央支持民营企业发展的一贯方针,提出大力支持民营企业发展壮大的6个方面政策举措,为民营经济进一步发展壮大指明了方向。

民营企业和民营企业家是我们自己人

习近平同志指出,“基本经济制度是我们必须长期坚持的制度。民营经济是我国经济制度的内在要素,民营企业和民营企业家是我们自己人。”这表明,任何否定、怀疑、动摇我国基本经济制度的言行都是错误的,是不符合党和国家方针政策的;发展壮大民营经济是我国基本经济制度的内在要求,民营企业和民营企业家是我们自己人。这让所有民营企业和民营企业吃下定心丸,安心谋发展。

之所以说民营企业和民营

企业家是我们自己人,首先是因为我国民营经济是改革开放以来在党的方针政策指引下发展起来的,是我们党长期执政、团结带领全国人民实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴中国梦的重要力量。其次是因为我国民营企业家是中国特色社会主义事业建设者;民营经济已经成为创业就业的主要领域、技术创新的重要主体、国家税收的重要来源,为我国社会主义市场经济发展、政府职能转变、农村富余劳动力转移、国际市场开拓等发挥了重要作用。

民营经济只能壮大、不能弱化

民营经济是推进供给侧结构性改革、推动高质量发展、建设现代化经济体系的重要主体。改革开放40年来,我国经济实力、科技实力、国防实力、综合国力进入世界前列,经济总量稳居世界第二。取得这些成就,民营经济功不可没。但要看到,我国人均国内生产总值还远远落后于发达国家,社会生产力发展水平还不够高,科技创新能力还不够强,制约使市场在资源配置中起决定性作用、更好发挥政府作用的体制机制弊端还有待破除。尤其是当前我国经济正处在转变发展方式、优化经济结构、转换增长动力的攻关期,推动经济发展质量变革、效率变革、动力变革不仅需要做强做优做大国有企业,而且需要大力支持民营企业发展壮大。

发展壮大民营经济是实现共同富裕的必然选择。共同富裕是中国特色社会主义的根本原则,解放和发展社会生产

力是中国特色社会主义的根本任务。只有不断解放和发展社会生产力,才能为实现共同富裕奠定物质基础。正反两方面的经验已经证明,平均主义会极大束缚生产力发展;实行公有制为主体、多种所有制经济共同发展的基本经济制度和按劳分配为主体、多种分配方式并存的分配制度,鼓励有条件、有能力的人先富起来,以先富带动后富,这是实现共同富裕的必由之路。在这个意义上可以说,壮大民营经济是实现共同富裕的必然选择。为了更好地促进以先富带动后富,实现党的十九大提出的到本世纪中叶全体人民共同富裕基本实现的目标,一方面,要坚持按劳分配原则,完善按要素分配的体制机制,促进收入分配更合理、更有序;另一方面,要完善以税收、社会保障、转移支付等为主要手段的再分配调节机制,维护社会公平正义,解决好收入差距问题,使发展成果更多更公平惠及全体人民。

营造更好发展环境,让民营经济创新源泉充分涌流、创造活力充分迸发

党的十八大以来,习近平同志高度重视民营经济发展。他反复强调和阐述“两个毫不动摇”,充分肯定民营经济和民营企业的重要地位和作用。在民营企业座谈会上,他进一步强调指出,“非公有制经济在我国经济社会发展中的地位和作用没有变!我们毫不动摇鼓励、支持、引导非公有制经济发展的方针政策没有变!我们致力于为非公有制经济发展营造良好环境和提供更多机会的方针政策没有变!”“对一些民营企业历史上曾经有过的一些不规范行为,要以发展的眼光看问题,按照罪刑法定、疑罪从无的原则处理,让企业家卸下思想包袱,轻装前进。”这些讲话无不显示出我们党坚持基本经济制度、坚持“两个毫不动摇”的信心和决心。我们要认真学习贯彻习近平同志重要讲话精神,不断为民营经济营造更好发展环境,帮助民营经济解决发展中的困难,支持民营企业改革发展,变压力为动力,让民营经济创新源泉充分涌流、创造活力充分迸发。

狠抓政策落实。各级党委、政府都要认真学习领会、贯彻落实习近平同志在民营企业座谈会上的重要讲话精神,结合党的十八届三中全会、五中全会和党的十九大精神,认真解决对党和国家鼓励、支持、引导民营企业发展的方针政策认识不到位的问题,大力纠正在工作中存在的政策偏

差,严厉查处一批懈怠、推诿甚至阳奉阴违的行为,切实推动各项政策举措落地、落细、落实,让民营企业从政策中增强获得感。

有效消除歧视。平等保护产权、平等参与市场竞争、平等使用生产要素是完善社会主义市场经济体制的内在要求。要在制度设计和政策实施上坚决杜绝任何形式的所有制歧视。纠正和清除对民营企业各种形式的歧视性政策和措施,打破各种各样的“卷帘门”、“玻璃门”、“旋转门”,在市场准入、审批许可、经营运行、招投标、军民融合等方面为民营企业打造公平竞争环境,给民营企业发展创造充足市场空间。鼓励民营企业参与国有企业改革。推进产业政策由差异化、选择性向普惠化、功能性转变,清理违反公平、开放、透明市场规则的政策文件,推进反垄断、反不正当竞争执法。

解决企业困难。抓好供给侧结构性改革降低成本行动各项工作,实质性降低民营企业负担。通过深化金融改革、扩大金融市场准入等举措,降低民营企业融资成本,拓宽民营企业融资途径,解决民营企业融资难融资贵问题。各级党委、政府要把构建亲清新型政商关系的要求落到实处,把支持民营企业发展作为一项重要任务,花更多时间和精力支持民营企业发展、关心民营企业成长。把支持和引导国有企业、民营企业特别是中小企业

克服困难、创新发展方面的工作情况纳入干部考核考察范围。还应加强舆论引导,正确宣传党和国家大政方针,对不符合党的基本理论、基本路线、基本方略和习近平新时代中国特色社会主义思想的各种错误言论,坚决予以澄清、批驳、纠正,让广大民营企业企业家心无旁骛创新创业、踏踏实实办好企业。

做强做优企业。习近平同志指出:“非公有制经济要健康发展,前提是非公有制经济人士要健康成长。希望广大民营经济人士加强自我学习、自我教育、自我提升。”他还强调,要“努力把企业做强做优”。民营企业一定要认真学习习近平同志的重要讲话精神,珍视自身的社会形象,热爱祖国、热爱人民、热爱中国共产党,践行社会主义核心价值观,弘扬企业家精神,做爱国敬业、守法经营、创业创新、回报社会的典范;讲正气、走正道,做到聚精会神办企业、遵纪守法搞经营,在合法合规中提高企业竞争能力;练好企业内功,特别是要提高经营能力、管理水平,完善法人治理结构,有条件的民营企业要建立现代企业制度;拓展国际视野,增强创新能力和核心竞争力,形成更多具有全球竞争力的世界一流企业。

(来源:11月22日《人民日报》作者为中国社会科学院民营经济研究中心主任、研究员)



山村晨曦

张立强 摄

基层公务员的变与不变

刘轶欧

“当年他又瘦又嫩,现在年纪未过四十却满头白发。”这句话描述的八零后干部最近可谓是“火”了,在媒体的追问下,云南楚雄的基层干部因一副与本人实际年龄相去甚远的面孔引发了舆论关注。事实上,当你身处基层就会发现,身边早生华发的八零后并不鲜见,勤勤恳恳依然战斗在一线的六零后到处都是,更有中坚力量七零后,遇事冲到一线,凡事想到前面,赶上重要节点时,加班从来也少不了他们的身影。

不论年纪是大是小,不管性别是男是女,问题面前人人平等,遇到困难共同解决。在基层公务员这条道路上,总有些变与不变值得我们去深思、去探索。

变的是容颜,不变的却是兢兢业业、为人民服务的初心。基层是各项大政方针的“最后一公里”,所有的好政策、好方法只有基层切实履职、守土尽责才能发挥其应有的作用。越到了基层越发现,面对形形色色的群众,要始终将百姓冷暖挂心头。我身边的服务窗口工

作人员,不论年纪大小,对待老百姓的问题都是有求必答,一遍没理解就再解释一遍,口干舌燥也不厌其烦。说实话,由于各项工作繁重,我身边的八零后也有满头白发的情况,刚入职三年的九零后被认成“大爷”这种笑话也时有发生。大家总是付之一笑,就当给生活找个乐子。

变的是性格,不变的却是汲取经验、不断长本事的姿态。很多刚来基层上班的人总会觉得不习惯,为什么大家说话大多是粗声大气,更有社交恐惧症的小

年轻因为不敢打电话而急得抹眼泪。在基层待得久了,为了能和老百姓打成一片,性格上逐渐就变得开朗大气,害羞的人反而会被前来办事的群众认为是态度不好、躲躲闪闪,久而久之,大家就慢慢都变得能说会聊,跟谁都能来两句。从刚到基层的研究生,到马上退休的老同志,谈起各村情况,他们绝不比村干部了解得少。

变的是岗位,不变的却是春风化雨、持续暖人心的态度。在机关待久了,难免会根据工作进行岗位调整,在我看来,不

管在哪个岗位上,认真的同志总能想出办法提高工作效率,不断创新求变,绞尽脑汁地想新点子,找新路子,挖空心思地为身边的群众谋福利,为了群众少跑一趟不断优化操作流程,为了群众有更大的活动空间而不断压缩自己的办公空间,甚至三个人用一个小柜子储物……

时代在变,人的思想也在跟进,但总有一些东西,能在时间的大潮冲刷下依然历久弥新。

(来源:11月22日《光明日报》)